

深入学习贯彻习近平文化思想·走近荆楚优秀传统文化守望者

青山郭外童声朗 氤氲书香润心田

——走进湖北省图书馆“相约乡读”

文/图 湖北日报全媒体记者 田佩雯 通讯员 李丹

守望者名片

“相约乡读”是湖北省图书馆开展的乡村文化活动品牌项目。项目旨在用阅读链接城乡家庭、学校、图书馆以及社会志愿力量，通过开展丰富多彩的活动，将阅读资源向基层倾斜。5年间，“相约乡读”探索出了一条易复制的乡村阅读“图书馆+”模式，通过600多场线上线下活动，服务数十万人次，2023年被文化和旅游部列入全国乡村文化活动中示范性系列活动。



12月12日，随州市随县图书馆流动图书车走进随县洪山一中，学生在课间阅读书籍。

12月12日，湖北省图书馆“相约乡读”走进随州市随县洪山镇洪山一中，下课铃声响起，流动图书车旁就围满了孩子。冬日的室外，孩子们用冻得通红的小手，摩挲着印刷精美的精装绘本，有的默默读出声来，有的热切地与小伙伴交流。沉浸在氤氲的书香里，孩子们的精神世界，如他们的羽翼一般日渐丰满。

流动：覆盖50个城市村镇 连接50所学校

“有了‘相约乡读’，我们建起了窗明几净的阅览室，每个班都有了属于自己的图书角，阅读早已融入了同学们的日常习惯。”随县洪山镇双河学校是原“江汉公学”所在地。该校语文老师魏甜告诉湖北日报全媒体记者，2019年6月以来，湖北省图书馆来学校开展“相约乡读”系列活动，学校将整本书阅读、班小组读书会等纳入教学计划。每天中午的阅读时间，各个班的同学们轮流进入阅览室自由阅读，阅读氛围十分浓郁。双河学校的阅览室并不大，半人高的书架上摆满各类书籍，从诸子百家到爱因斯坦，从儿童故事到唐诗宋词，阅览室就是一座装满宝藏的“黄金屋”。

翻开同学们的读书笔记，“中秋的夜晚，天空澄净如水”的美景浮现眼前，周恩来“为中华之崛起而读书”的回答振聋发聩。随着“相约乡读”项目铺开，像双河学校这样的新变化遍及全省50个城市村镇，覆盖50所中小学和幼儿园。在巴东野三关，“相约乡读”将阿里巴巴“夸克App”公益项目引入野三关红军小学和鼓楼小学，并为两校捐赠10万元图书；宜昌协同荆州、荆门、恩施公共图书馆推进乡村阅读，形成了“1+N”片区效应，“悦读义城”“屈子吟诵”“晓城灯塔”等活动各具地域特色。

传递：让阅读的暖流进家庭

“如何给孩子们讲好故事？可以通过复述的方式，帮助孩子更好地理解故事内容。”在随县洪山镇洪山礼堂，湖北省语言文字先进工作者邹翊燕为孩子和家长带来“相约乡读·讲好故事 合家幸福”的讲座。在随县洪山一中，长江读书节国学阅读推广人汤臻为孩子们带来“相约乡读·思悟经典 文润心灵”的国学分享。“相约乡读”不止送书下乡、送书进教室，还通过“5+2+1”家校阅读活动，让阅读的暖流进家庭。湖北省图书馆的相关人员介绍，“5+2+1”家校阅读活动谐音是“我爱你”：“5”指的是活动内容和形式，定期邀请专家走进乡村开展“讲阅读展演”活动；“2”是指以“家庭读书会”“班小组读书会”为主的两大抓手；“1”指展示城乡家庭共读成果的“相约乡读 恋上我家”朗诵汇。工作人员回忆，项目刚开始时，“相约乡读”走进的乡镇学校中，基本没有一个真正的图书室，学校里留守儿童居多，家长们也多围在麻将桌前。通过邀请读者、讲书人来到孩子身边，定期请家庭教育专家来办讲座，将读书活动深度链接到家庭中，不仅用阅读塑造孩子们的灵魂，也潜移默化影响一个家庭。“姐姐好！”张思言是洪山一中学生，她远远就认出了湖北省图书馆的工作人员，大方地过来打招呼。“我最近在读《红楼梦》，读过的书算下来已经有好几百本了。”小姑娘羞涩地眨了眨眼，眼睛中闪烁着亮光。

“阅读让我们家变得特别温馨。”张思言的外婆用方言介绍，她非常鼓励孙女读书，但她忙于操持家务，平时没有读书的时间，懂事的思言每天晚上将自己读到的故事讲给她听，“这个时候我感觉自己也像个孩子，卸下了生活的压力。”

坚守：不让学生吃没有书读的苦

“我们的孩子生活在大山里，只熟悉山川河流田野，读书是孩子们了解外面世界的重要方式。”张喻是洪山一中七年级班主任兼语文老师。她介绍，在每周开展的班小组读书会上，同学们用朗读、角色扮演、排演情景剧等形式，深化对阅读作品的理解。“共读《西游记》时，一位同学用红色桌布制作袈裟，扮演书中的唐僧，让我印象非常深刻。”张喻说，班小组读书会不仅给同学们展示自己的机会，广泛阅读也带来显著的效果，“阅读是吸收，写作是倾吐。以前学生写作中的口头语很多，大量阅读经典后，他们的写作水平渐渐有了提高。”夕阳西下，倦鸟归来。每每看到学生们神情专注地读着书，洪山一中校长任勇兵仿佛看到了年少时的自己。“我们那个时候上学几乎没有有什么书可读。上了师范后，来到学校的图书室，对我来说，像打开了一扇全新的大门。”任勇兵动情地说，正因为求学时意识到读书可以弥补城乡学生之间的差距，从教后，他也有意识地引导学生激发阅读兴趣，“我留下的遗憾，不能让我的学生重蹈覆辙，不能让学生吃没有书读的苦。”明年开春后，“相约乡读”项目将面向全省，联动“楚天数字书院”，定制线上线下国学课程大餐，启动“故事爸妈”讲故事大赛，吸引城乡家庭家长参与。

我省两人获2023年度何梁何利基金奖

湖北日报讯（记者文俊）12月19日，2023年度何梁何利基金颁奖大会在北京举行，56位科技工作者获奖。记者从省科技厅获悉，湖北2人获奖，其中，武汉大学生命科学院教授何光存获“科学与技术进步奖”，高德红外董事长黄立获“科学与技术创新奖”。

何光存是世界水稻生产中危害面积最大、造成损失最严重的害虫。何光存长期从事水稻抗褐飞虱的研究，取得了一系列原创性和系统性的成果。创制的水稻抗褐飞虱新种质及基因功能标记在全国得到了广泛应用，推动我国抗褐飞虱育种实现了零的突破和大规模生产应用。

黄立深耕红外行业几十年，

是我国高性能红外芯片研发及产业化的主要开拓者和奠基人。他带领团队将先进的红外芯片和技术用于国防现代化和国民经济建设，促进了我国红外产业体系快速形成和跨越发展，产品市场占有率处于全国、全球领先地位。

何梁何利基金由香港爱国金融家何善衡、梁鍊珺、何添、利国伟于1994年创立，设“科学与技术成就奖”“科学与技术进步奖”“科学与技术创新奖”三种奖项，旨在奖励服务国家现代化建设的中国杰出科学家。29年来，共遴选奖励1582位杰出科技工作者，成为我国社会力量创设科技奖项的成功范例，为激发我国科技发展的活力、培养自主创新人才发挥了积极作用。

枝江玛瑙米获得“中国气候好产品”认证

湖北日报讯（记者胡雯洁、通讯员刘庆忠）米粒圆润，光亮剔透、沁凉滑润。12月19日，在第二届全国气象旅游产业发展大会上，枝江玛瑙米获评“中国气候好产品”，这是湖北首个获此殊荣的农产品，也是枝江市气象局挖掘气候资源潜力、赋能乡村振兴取得的新突破。

据了解，“气候好产品”认证采用科学指标分析农产品的气候品质价值，通过采信国家市场监管总局授予农产品核心生产企业认证结果及农产品气候品质评价技术报告，授予地方政府“气候好产品”品牌认证。

枝江属于亚热带季风气候，全年气候温和、雨量充沛、日照充足、江湖密布、土壤肥沃，非常适宜水稻生长。穿境而过的玛瑙河，滋养出数万亩良田，孕育出晶莹剔透的玛瑙米。目前，玛瑙米种植面积已达20万亩，全产业链模式帮助2.2万农户平均亩产提升5.12%，增收约6000万元。

获评“中国气候好产品”后，中国气象服务协会将对枝江玛瑙米生长全程进行电子化管理，建立透明的“身份档案”。消费者只需扫描“中国气候好产品”荣誉证书上的二维码，便能快速查询到其生长全程的气候信息。

口述图书《蒲纺记忆》出版发行

湖北日报讯（记者农新瑜、通讯员郑斌）反映我省三线军工发展历程，历时两年组稿、采访、编撰的口述作品《蒲纺记忆》，近日由楚天书局出品，武汉出版社出版。

50多年前，在咸宁的大山中，有一家军工企业在那里悄然兴建。几十年过去，这个企业历经蝶变，最终定格在湖北省蒲圻纺织总厂（简称蒲纺）。该厂因建于1969年底的原中国人民解放军总后勤部二三四八工程二处，1975年移交湖北省。改革开放后，蒲纺总厂逐步形成纺织、丝织、针织、印染等为一体的“十里纺织”，曾是湖北最大的纺织联合企业，多次跻身全国企业500强，后因改制停产。蒲纺为我省经济社会发展作出突出贡献。

《蒲纺记忆》近50万字，包括“故乡回望”“历史钩沉”“军工热血”“国企芳华”“岁月如歌”五个

篇章和大事记、附录等。该书主要通过曾经的蒲纺总厂领导、中层干部、普通员工等蒲纺人的亲历讲述，叙述了蒲纺数十年间的兴衰沉浮，诠释了歌颂了老一辈建设者们坚持国家至上的胸襟与担当。

楚天书局承接此项目后，在广泛征集稿件的基础上，两次赴赤壁市蒲纺老厂，采访20多位重要亲历者和见证者，获取60多万字的口述史料。编辑团队在500多万字素材的基础上，整理出70万字材料，再精粹为35万字的书稿。

该书出版后引起热烈社会反响。项目评审组专家认为，《蒲纺记忆》从多个侧面反映了蒲纺数十年的发展历程，既是一部三线建设的创业史、一部纺织工业的奋斗史，也是一部国企改革探索史，具有重要的史料价值、文献价值和社会价值。

武汉盛帆女篮主场2分惜败

湖北日报讯（记者郭晓明、通讯员徐俊）12月20日，武汉盛帆女篮在2023年最后一个WCBA主场以65比67惜败于福建队。此役后，武汉盛帆女篮队冲击季后赛的形势较为严峻，年内剩下的3战均为客场，球队因多赛一场排名第12，但实际胜率排名第13，落后于辽宁和石家庄队。

本轮之前，排名第14的福建队仅比武汉盛帆女篮队低一位。双方首回合较量中，福建女篮凭借主场优势以6分险胜武汉盛帆。此役双方始终处于胶着状态。主队外线首先发威，但福建内线反复冲击，连续造成主队内线6次犯规。

之后武汉盛帆以32联防应对，丁亦可连续命中外线远投后，打出一波15比1的得分高潮，以37比31领先结束上半场。福建队则利用内线优势反复冲击主队内线不断博得犯规，逐渐迫近分差。完赛前28秒双方战成65平，关键时刻，福建队外援科瓦切维奇切入内线完成准绝杀，最终凭借此球取胜。

全场比赛武汉盛帆在几乎所有关键数据上都占优，唯独在犯规和罚球总数上远远落后于对手，仅在罚球得分一项就落后对方20分之多。赛后武汉女篮主教练李建新认为，犯规大多主要是防守细节处理得不够好。

大冶：一场特别的“家庭协调会”

近日，大冶法院陈贵法庭携手市妇联家庭纠纷调解委员会、市司法局法律援助中心、陈贵镇司法所及江添受村多方共同助力成功调解一起家庭矛盾纠纷，为11岁的童童（化名）和23岁的刚子（化名）解决抚养费问题。童童和刚子均为残障人士。近期由于父母闹离婚，生活没了着落，他们无奈之下把父母告上法庭。对此，承办此案的大冶法院陈贵法庭庭长熊振决定携手多方力量，为刚子兄弟俩开一场“家庭协调会”，以调解促家庭和谐。“家庭协调会”在陈贵法庭举行，市妇联家庭纠纷调解委员会、市司法局法律援助中心、陈贵镇司法所及江添受村均派人参加。“今天大家都来到这里就是为调解

“其实我们兄弟俩并非真的要告爸妈，但我这种情况还要照顾弟弟生活和读书实在是扛不过来！”听完刚子无奈又心酸的话，夫妻二人痛哭流涕。待夫妻二人情绪平复后，大家“趁热打铁”，列举身边拒不履行抚养义务的案例，重申小孩成长过程中家庭环境的重要性。最终，这场调解持续了3个多小时，在大家共同劝说下，刚子一家人冰释前嫌，达成调解协议，童童的抚养费终于得到了保障。12月12日，熊振等人前往刚子家回访，听着刚子高兴地讲述父母给他们置办生活物品并给付生活费，大家悬着的心终于放下了。（吴丽芬）

1+1>2

——孝昌县“检消协作”破解消防治理难题

湖北日报全媒体记者 包东喜 通讯员 王基达

宿舍楼安装了逃生窗户，还在玻璃上贴了红色标识……12月12日，孝昌县消防监督员、检察院工作人员回访孝昌县中职学校，对整改部位一一仔细查看。该校新投入34.16万元，在3栋学生宿舍加装了逃生窗404扇，更换了消防灭火器320个，标识更加规范完备。

上半年，孝昌县消防检查发现包括孝昌县中职学校在内的30多所中小学幼儿园隐患较多。为此，孝昌县检察院向县教育局发出《检察建议书》，督促教育系统开展隐患排查和集中整治。今年以来，孝昌县消防救援大队携手该县检察院，总结经验，建立“检消协作”工作机制，通过“消防检查+检察监督+安全治理”的模式，推动地方消防安全重大风险隐患排查治理，达到“1+1>2”的社会化消防治理工作效果。

刚柔并济 促进一条街隐患治理

“面对复杂的消防治理难题，我们通过公益诉讼来督促相关行政机构履职，就比消防单方面推动要刚性得多。”孝昌县检察院检察官张丽娟介绍，四年来，县消防一旦排查发现重大风险和突出隐患，就按照安全发现“三管三必须”原则，除函告相关行业部门外，同步抄告县检察院。县检察院发出《检察建议书》，督促其落实监管责任和隐患整改责任。

资产处置公告

中国信达资产管理股份有限公司湖北省分公司拟对宜昌恒创房地产开发有限公司等2户的债权资产包进行处置。截止2023年11月30日，该资产包债权总额为210953895.91元。该资产包中的债务人主要分布在宜昌、黄冈等地区。该资产包的交易对象为法人、自然人、其他组织，并应具备较强的资金实力和良好的资信等条件，但不属于国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、债务人管理人员以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师、拍卖人等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人；不属于参与不良债权转让的资产公司工作人员、债务人或者受托资产评估机构负责人、管理人等有近亲属关系的人员；不属于失信被执行人或失信被执行人的法定代表人、主要负责人；不属于影响债务履行的直接责任人员、实际控制人等；不属于标的债权所涉及的债务人和担保人；不属于反洗钱黑名单人员；不属于其他依据法律法规、司法解释或监管机构的规定不得收购、受让

标的资产的主体。资产包中每户债权的详细情况请具体参见我公司对外网站，网址www.cinda.com.cn。公告有效期：20个工作日。受理征询或异议有效期：20个工作日，如对本次处置有任何疑问或异议请与湖北省分公司联系。联系人：杨健、贺浪浪 联系电话：027-87832608, 027-87832723 电子邮件：yangjian@cinda.com.cn, helanglang@cinda.com.cn 分公司地址：武汉市武昌区中南路99号保利大厦50-51层 对排斥、阻挠征询或异议的举报电话：027-87832736 对排斥、阻挠征询或异议的举报电子邮件：hanbo1@cinda.com.cn 特别提示：以上资产信息仅供参考，信达公司不对其承担任何法律责任。